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de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele sunt a sé adresa redacţăunej 
l „FOAIA DIECESANA"; 

eră banii de prenumeraţiune şi inşerţiunj la 
Tipografia dieeesanâ în Caransebeş. 

Ceva despre cultul bisericii ortodoxe. 
Cultul îşi are începutul în religiune, care e un 

raport viu, reciproc şi personal între Dumnezeu şi 
om; ear că religiunea e o necesitate internă se vede 
de acolo că e generală. Plutarch zice: „Nu există 
popor fără Dumnezeu, fără de un regent mal înalt; 
unele însă cinstesc pe Zeiî lor într'un chip altele 
într'altul. Tu poţi vedea state fără ziduri, fără legi, 
fără monete, fără scrisoare, dar încă nimeji'a văzut 
un popor fără Zeu, fără religiune, fără exerciţii 
religioase şi fără jertfel) ear Cicero : „întră atâtea 

.feluri de fiinţl nu există nici una care afară de om 
se aibă oare-care cunoscinţă despre un Dumnezeu; 
între oameni earăş nu e nici un popor atât de de
străbălat sau de selbatec încât se, nu scie că trebue 
se aibă un Zeu, deşi bine înţeles nu scie pe care."2) 

Acest raport îşi află expresiunea sa din afară 
în cult, care prin actele sale înfăţoşază credinţa 
noastră în unul adevăratul Dumnezeu, nădejdea ce 
o avem în făgăduinţele date prin Fiul, pe care Ta
tăl 1-a dat pentru mântuirea noastră din cea mai 
deplină dragoste, îndemnându-ne astfelîu ca şi noi 
se-1 iubim. 

Istoria ne arată, că în toate timpurile a existat 
cult ; ear dacă am voi să facem o asemănare întră 
cultul creştin şi celelalte culte cunoscute în vechime 
ne convingem, că numai cu cel israiltean am putea-o 
face. Acest cult însă couzistă mai vîrtos din cere
monii, date poporului ales de însuş Dumnezeu şi era 
numai umbra bunurilor viitoare ce aveau să se des
copere, căci a trebuit cortid dintâîu se fie în acest 
timp o icoană a graţiei viitoare. De aceea „se aduc 
intr'însul daruri şi jertfe, cari nu pot face desevîr-
şit după consciinţă pe celce servesce (lui Dumnezeu, 
cuprinzendu-se) numai în mâncări şi beuturî şi în 
felurite spălări şi în reguli trupeşei impuse pană la 
timpul îndreptării1' (Evrei 9, 9. 10.) Ear Ciril 

') Adversus Colotem Epicureum. cap. 31. 
2 ) De legg. I. 8. 

Alexandrinul zice: „Legea eră un pedagog, adecă 
un înveţătorîu, pentru ceice vieţuiau încă in- copilă
rie. Acelora care încă nu puteau înţelege bunul cel 
adevărat se înfăţoşază în lege ca înWo dmitâtuţă 
icoană, care e voia cea prea bună, binétk&tóare şi. 
deplină a Iul Dumnezeu".1) 

Această menire a legii T. V". a avut însă În
ţeles numai până când a venit Cristos cel tí^düít.1 

„Moştenitorhd încât timp este prunc întru ni0e,riu¡ 
se osébescT, de'slugă, deşi' este' domti tuturor, <&'ésfe'SÉ& 
epitropl şi îngrijitori până la timpul hotârU de. pă
rintele seu. Aşa şi nai când efânt prund, 'eram 
aserviţi sub elementele lumii; ear când a venit pli
nirea vremii a trimis Dumnezeu pe Fiul săi, cel 
născut din femeie, născut sub lege, sé rescumpere pe 
cel de sub lege ca sé primim înfierea"1 (Gal. 4, 1—5). 

Cultul T. N. nu are numai ceremonii, ci el e. 
mai vîrtos un cult în sprit şi adevăr (Io. 4, 24). 
El se deosebesce înşă de cel al T. V. şi în pri
vinţa persoanelor şi a locului. In T. V. era menită, 
numai o sămînţie pentru tagma preoţească (Exod. 
2 8 , 1 sq. Num. 3, 1 sq.), ear în T. N. toţi cre
ştinii, deoarece ei sun t : „neam ales, preoţie înmpe-
rătească, naţiune sântă, popor câştigat ca sé predice 
bunătăţile celul-ce i-a chiemat din întunerec la minu
nata sa lumină (I. Petru 2, 9). Acolo altariul se 
stropia cu sângele ţapilor şi al viţeilor: aici creştinii 
sunt datori a-şî da înseşi trupurile lor ca jertfa, 
care este serviţiul cel raţional (Rom. 12, 1 ) ; acole-
locul unde sîngur Dumnezeu se poate adora e Ie ru
salimul, ear acum a venit oara, când adevăraţii în
chinători se închină în spirit şi adevăr (Io. 4, 23) 
„rădicând în tot locul mâni sânte" (I. Tini. 2, 8 ) ; 
acolo erau anumite serbători, când poporul putea se 
se arate înaintea lui Dumnezeu, ear acum a sosit 
timpul, „când toată carnea déla o lună noauă pană 
la ceealaltă şi dela un sabat pană la celalalt se în
chină Iul Iehova" (Isaia 66, 23). 

Lib. 2. De adoratione. pag. 56. 



Israil Tnai avea încă şi atarl orânduiri cari în
treceau puterile Iui (A^ta 15j;10),,pi-ec»ia,: tăierea 
împrejur, absţinerta dela unele mfeicîrî, curăţirile, 
lunile noaue, etc., ear creştinii având o cunosciinţă 
înaintată ( 1 . Cor. 8, ef 1. Tim. 4, 3 sq.) hu-şl fee 
mustrări în privinţa mâncărilor şi a beuturildr, a 
unor sărbători, etc. (Col. 2, 17). Kî sunt conscienţi 
de aceea că „ Legea prin Moisi s'a dat, ear harul 
şi adevărul prin Cristos s'a făcut" (Io. 1, 17) şi 
că într'ânsul nimic nu folosesce „nici tăierea împre
jur nici netăierea, ci. creatura ceanoauă" (Gal. 6, 15). 

Intemeiând Cristos biserica, care e trupul seu 
(Efez. 1, 23.) a trebuit se înceteze cultul israiltean. 
Dar Cristos a propoveduit şi învăţături cari sunt 
mai presus de mintea omenească, ba chiar şi atari 
lucruri cari sunt numai simboale ale raportului nou 
întră Dumnezeu şi omenime; şi pentrucă creştinii 
sunt datori nu numai pe din lâuntru ci şi prin acte 
externe a-şi arăta cinstirea lor de Dumnezeu: a tre
buit să se poarte grijă de mijloacele corespunzătoare 
şi adecă cu atât mai vîrtos, căci formând creştinii 
un întreg, această unitate să se şi manifesteze. 

Precum însă vieaţa creştinilor la început era 
simplă — erau foarte prigoniţi de duşmani — tot 
astfeliu a fost şi cultul lor. El nu conţine nici un 
moment care ar trăda lux, sau tendinţa de a impre
siona mulţimea, sau a imita ceva din trecut, ci să 
caută ca să fie isvorit din necesitate, raţional şj zi-
ditoriu. 

Dacă restoim în cărţile s. scripturi vedem adecă, 
că în singuraticele comune apostolii în privinţa 
cultului fac osebite dispoziţii. Ei nu credeau că e 
cu putinţă a obliga toate comunele se observe unele 
şi aceleaşi norme (Acta 4, 5 ; 1. Cor. 1 1 . 1 4 ; 
1. Tim. 4, 2, e t c ) ; uniformitate a cultului în în
treaga biserică aşadar în timpurile dintâîu nu exista 
şi se fteu aceasta abia mai târziu dupăce s'a mărit 
foarte numărul comunelor creştine. 

Deşi cultul era simplu el a lăsat însă urme 
de o credinţă tare, adâncă pietate şi sânţenie nefâ-
ţarnică aşa, încât mai apoi când începusă a dege
nera putu zice un scriitorîu: „Mai nainte folosiau 
preoţii de aur potire de lemn, ear mal târziu între
buinţează preoţii de lemn potire de aur."1) 

în scopul de a dobândi o privire cât se poate 
de lămurită asupra materiei ce se tractează, e de 
lipsă o împărţire a ei, şi adecă se va expune: 

a) personalul aplicat la cultul dumnezeesc; 
b) locul menit cultului; 
c) timpurile serviţiului dumnezeesc; şi 
d) adunările publice în legătură cu explicarea 

unor ceremonii. 
I. 

Personalul aplicat la cultul dumnezeesc. 

Nu mai încape nici o îndoială, că deşi preoţia 
în T. N. e un dar pentru toţi credincioşii, totuş a 

') Walafrid Strabo f 849. De exordiis et incrementis rerum 
«edesiasticarum. cap. 24. 

trebuit încă din început să se osebiască unele per
soane cari anume să se ocupe cu propunerea adevă
rurilor învăţăturii creştine. An existat deci dintru 
început o biserica învăţătoare, şi una ascultătoare, 
cu a l te cuvinte: învăţători şi ascultători. Acest ade
văr e evident din însăş procedarea Mântuitoriuluî, 
din porunca ce o dă el apostolilor săi (Mt. 28 , 19 . 
Mc. 16, 15. Lc. 9, 2. e t c ) , din exemplele aposto
lilor care, predicând evangelia întră popoară, vedem 
că le aşazâ prepoziţi (Acta 14, 2 3 . 1. Tim. 1, 3 sq. 
3 , 1 sq. Tit. 1, 5 . Evrei 13 , 17.) cu îndatorirea 
de a purta grijă de sine înşişi şi de turma încre
dinţată lor (Acta 20, 28 sq.). Dar chiar presupu
nând că s. scriptură n'ar vorbi aşa de lămurit, apoi 
se îndeasă aceasta de sine minţii omenescî, deoarece 
nu se poate aştepta dela o întreagă clasă de oameni, 
ca unele şi aceleaşi adevăruri să le poată cuprinde 
în asemenea măsură, sau chiar şi dacă le-ar putea 
cuprinde, să fie în stare de a le împărtăşi altora. 

Fiind acest oficiu aşa de important se înţelege 
de sine, că nime nu putea să-1 usurpe (Evrei 5, 4.) , 
ci trebuia să fie chiemat spre aceasta, sau prin voia 
dumnezeeaseă ( 1 . Tim. 4, 14.), sau din partea co
munei (Acta 6> 1 sq.). în cazul dintâîu chiemarea 
nu era condiţionată de sex şi stare ( 1 . Cor. 12, 
1 sq . ) ; ear în cazul al doilea vedem că apostolul 
opresce femeilor de a vorbi în comună ( 1 . Cor. 
14, 34). 

Stând lucrul astfeliu trebuia ca îndată la înce
put să se formeze pentru fie-care ceată a credincio
şilor numiri, d. e. cler şi popor. E drept că noi 
întîmpinăm deja în s. scriptură numirile: turmă şi 
păstorîu (Lc. 12, 32 . Acta 20 , 28 sq. Efez. 4, 1 1 . 
1. Petru 5, 2, chiar însuş Domnul se nuroesce pă
storîu Io. 10, 1 1 ; 14. 16 . 1. Petru 2, 25) , ear 
apostolul- Petru în întâia sa epistolă (5, 3) între
buinţează cuvântul cliros — , care după context e de 
luat despre întreaga comună — : cu toate acestea nu 
se poate hotărî când s'a fixat această deosebire, deşi 
după toate semnele e foarte veche, adecă din tim
purile apostolesci. Aşa scrie Clement Romanul în 
epistola sa I. cătră Corintenî cap. 4 0 . : „Archiereul 
(în T. V.) avea oficiul său; preoţii aşijderea aveau 
orînduelile lor, şi leviţii serviţiile lor; ear laicul să 
rămână în starea sa." Aceste cuvinte au numai aşa 
înţeles, dacă această împărţire era de toţi cunoscută, 
în cele următoare se justifică acest scriitorîu zicând: 
„Fie-care dintre voi fraţilor să rămână în renduiala 
sa (starea sa) şi se mulţămiască Iul Dumnezeu cu 
consciinţă liniscită şi să nu treacă regula pusă ofi
ciului său. (cap. 41) . Locul din epistola lui Ignatie 
cătră Magnezieni e drept că nu vorbesce direct de 
cler şi laici, dar se face o atare deosebire întră ace
ste doauă părţi încât lipsesce numai numirea. Aşa sună 
cap. 6 : „Dupăce în cele premergătoare am văzut toată, 
plenitudinea în credinţă şi am iubit-o, îndemn să vă 
nizuiţl a face toate într'un gând al Iul Dumnezeu, 
al episcopului care e pus ca chipul lui Dumnezeu 



şi al presbiterilor (puşi) ca chipul sinedriuluî aposto-
lesc şi al diaconilor, care îmi sânt iubiţi, care s'au 
încredinţat cu diaconia lui Isus Cristos, care era 
mal nainte de veci la Tatăl şi s'a arëtat la sfîrşit 
(timpurilor). Toţi deci luând unul şi acelaş gând al 
lui Dumnezeu vë cinstiţi unul pe altul şi nime se 
nu caute la aproapele seu după carne, ci în Isus 
Cristos totdeauna iubiţi-ve între olaltă. Nimic së 
nu fie între voi ce v'ar putea desbina, ci vë uniţi 
cu episcopul şi cetce vë stau înainte spre chipul şi 
inveţătura nestricăciunii;" ear în cap. 7. scrie: 
„Deci precum Fiul fără de Tatăl nimic n'a făcut, 

fiind cu acesta una, nici prin sine însuşi nici prin 
apostoli: astfeliu nici voi nimic së nu faceţi fără 
episcop şi presbiter. Nici nu vë încercaţi a vi se 
părea ceva bine, ci numai ceeace convhie la toţi. 
O rugăciune, o cerere, o minte, o nădejde în dra

goste, întru bucuria neprihănită, care e Isus Cristos, 
care a eşit din un tată şi care în unul e şi întră. 
Clement Alexandrinul zice că în T. V. înaintpa 
sântei sântelor era o perdea spre a împedeca ne
credinţa laicilor;1) ear în alt loc relatează că apostolul 
îoan, întorcêndu-se din exilul de pe inzula Patmosla Efez, 
a vizitat comunele din apropierea acestui oraş, parte 
aşezând acolo episcopî, parte aducênd în renduială tre-
bile bisericesci, şi primind în cler pe ceice Spiritul sânt 
îi va fi arëtat vrednici spre aceasta2). Mărturiile ace
stea sûnt destule spre a ne întări în credinţa celor 
zise mai nainte încât mai mult nu e trebuinţă a 
reproduce şi ceva din veacurile următoare. 

O altă numire pentru ceata întâia a credin
cioşilor este : preoţie, preot. în timpurile apostolesci 
ea nu se află, dar în veacul al 4. e deja aşa de 
lăţită, încât în sinoade înveţătorii se numesc mai 
escluziv preoţi, precând mai nainte se folosiau nu
mirile din s. scriptură, adecă : betrânl, păstori, servii 
lui Cristos, economii misteriilor Iul Dumnezeu, etc. 

Clerul era un oficiu ordinarlu. Afară de el însă 
întîmpinăm îndată la început şi alte oficii : extra
ordinare, zicând Paul : Dumnezeu aşază în comună 
mai întăîu pe apostoli, apoi pe profeţi, a treia pe 
înveţători, apoi puteri, apoi darurile de vindecări, 
serviţdile, diregătoriile, feluri de limbi ( 1 . Cor. 12, 
28.), cari toate se amintesc şi Efez. 4, 1 1 . 

Indicând astfeliu o împărţire ne vom ocupa cu : 
oficiile extraordinare şi apoi cu cele ordinare. 

^ ^ (Va urma.) 

Instrucţiune practică 
despre purtarea socoţilor şi administrarea averilor 

bisericesci 
de T R A I AN BARZU. 

In timpul din urmă s'au vorbit şi scris mult 
despre aceea, că administrarea averilor noastre bise
ricesci, mai ales în parochiile delà sate, e rea şi 

•) Strom. lib. 5. 
e ) Qius dives salvetur cap. 42. 

că din aceasta causă se fac apoi pagube mari în 
averile noastre bisericesci. 

Pretensiunile ce astăzi din toate părţile se fac 
faţă de biserică, carea are misiunea grea de a în
griji de cele mal vitale interese ale fiilor sel credin
cioşi, — de cultura religioasă şi naţională, — re
clamă puteri materiale neasâmânat mal mari ca în 
trecut. De altă parte şi progresele uimitoare, ce sau 
făcut în anii din urmă aici în ţară pe terenul ad
ministrării de averi publice, precum şi împrejurarea, 
că pană şi pe la sate s'au înfiinţat institute de bani, 
ne impune de datorinţă, ca ţinând cont de această 
situaţiune schimbată, sâ mergem înainte cu acest 
curent al timpului, nisuindu-ne a-1 folosi spre binele 
şi întărirea bisericel şi al neamului nostru cel mult 
cercat. 

Recunoscând odată, că administrarea averilor 
noastre bisericesci sufere de o boală; spre a putea 
lua masurile nimerite pentru delăturarea el, trebue 
sâ cercetăm că de unde s'a născut această boală. 

Causa pentru care averile noastre bisericesci 
se administrează râu, eu o aflu mai ales în acea 
împrejurare regretabilă, că în parochiile noastre dela 
sate ne lipsesc oamenii, care şâ scie administra 
raţional averile bisericesci. 

Inteligenţa noastră la sate o formează aşa zicând 
numai preotul cu învâţătoriul, care în urmarea inte
ligenţei lor superioare, sunt în prima linie chemaţi 
ca sâ stee în fruntea administraţiuneî averilor noastre 
bisericesci, dar durere, lor, — vorbind în general — 
încă le lipsesc cunoscinţele speciale ce se recer Ia 
administrarea de averi bisericesc!. Vina desigur că nu 
cade în sarcina preoţilor şi a învăţătorilor noştri. 

Este un adevâr recunoscut de toată lumea, că 
fie cineva cât de înveţat, nu poate sâ scie mal 
mal mult, decât ceea-ce într'adever a învâţat. 

Poate fi deci cineva bun teolog sau pedagog, 
dar râu administrator de averi. Căci, se fiu bine 
înţeles, sciinţa, . care ne învaţă cum sâ admini
strează şi se înmulţesc averile şi cum se poartă soco
telile, încă e o sciinţă şi nu din cele mai uşoare. 
Sunt oameni, care mulţi ani dearândul învaţă această 
sciinţă în şcoli speciale (comerciale) pană ce o duc 
la o perfecţiune oare-care. 

Ar trebui deci ca preoţii şi înveţătorii noştri 
se fie introduşi în cunoscinţele despre administrarea 
de averi şi în purtarea de socoteli bisericesci. Se 
înţelege de sine că numai în acea mâsură, care se 
cere dela dânşii ca dela administratorii de averi bi
sericesc!. 

Aceasta earăşî se poate ajunge numai dacă In 
institutele noastre teologice şi pedagogice se va pro
pune contabilitatea bisericească ca studiu obligat; 
Apoi dacă pentru preoţii şi înveţătorii actuali s'ar 
ţinea cursuri de vre-o câte-va zile, în care sâ li-se 
propună contabilitatea bisericească. 

Atât pentru întrebuinţare în institutele teolo-
gice-pedagogice, cât şi la cursurile ce ar fi sâ se 
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ţină cu preoţii şi învăţătorii, dar mai ales pentru 
acei preoţi şi învăţători, care singuri şi fără ajutriu 
străin voésc a-şî câştiga cunoscinţele cele nial de 
iipsă cu privire la administrarea averilor şi la purta
rea socotelilor bisericesc!, am compus instrucţiunea 
de faţă, carea e menită să servească pe acest teren 
ca un modest început. 

Spre a convinge pe onoraţii cetitori, că pe cât 
mi-a fost în putinţă ni'am hişuit de a face o lucrare 
folositoare, şi că spre .ajungerea acestui scop n'am 
cruţat osteneală, dar nici spese, aflu de bine a pune 
în vederea onoraţilor cetitori modalitatea după care 
am proces la compunerea acestei instrucţiuni. 

în calitate de esactor diecesan, ocupându-me 
mai mulţi ani eschisiv cu revidări de socoteli bise
ricesc!, care socoteli mai nainte cu yre-o câţi-va ani 
în diecesa Caransebeşului se purtau după mai multe 
modele, — am esperiat r că ce lucru greu se cere 
dela un om, ca să revideze şi să propună spre în
cuviinţare unele socoteli, care nici pe lângă toată 
bunăvoinţa nu le poţî revîda cu siguranţă şi esacti-
tate, afară dacă nu le vei compune din nou. 

Apoi, când la o comună bisericească se încurcau 
socotelele, earăşi mie mi se da onoarea, ca să îndrept 
încurcăturile. 

De une-ori se poftea dela mine nici mal mult, 
nici mai puţin, de cât ca să sug din degete, că ce 
venituri a avut biserica în timp de un deceniu, şi 
că la cine se află daţi banii bisericei, căci evidenţile 
nu erau ca în palmă. 

Ca unul, căruia îmi zace la inimă bună starea 
materială a bisericei noastre, n'am putut sé me mul-
ţămesc cu această stare a lucrului. 

, încă dela început mi-am propus ca sé compun 
nisce formulare de socoteli, care sé corespundă re-
cerinţelor timpului, şi de după care socotelile sé se 
poată uşor purta şi revida, şi să scriu şi o in
strucţiune cu privire la purtarea lór. 

Reul îl cunosceam, trebuinţele' de asemenea le 
cunosceam. 

Mî-am schiţat deici lucrarea, şi apoi am lăsat 
să treacă ani la mijloc. 

într 'aceea mi-am procurat formulariele de soco
teli bisericescl dela 5 episcopii,, precum şi formula
riele vechi de socoteli bisericescl deja SGoase din vi
goare, pe care le-am studiat. Apoi am lăsat sé tipă
rească modelul de socoată compus de mine cu toate 
protocoalele aparţinetoare, care le-am trimis la 16 
preoţi şi înveţătorî, între care se află şi unii din 
alte diecese, cu rugarea ca şi dénsií sé compună 
socoata bisericei pe un an, după acel model şi, ca 
pe baza esperinţelor ce le-au iacut cu formulariele 
de socoteli bisericesci aflătoare în vigoare şi cu formu
lariele de socoteli compuse prin mine, sé facă com-
paraţiunea între aceste doaue formularle, apoi sé-mi 
împărtăşască cu toată francheţa: 

1. după care formularie este mai uşor a com
pune socoţile? 

2. care formularie corespund mai bine împregiu-
rărilor locale? 

3. întîmpinat-au vre-o greutate la compunerea 
socoţilor după formulariele mele? 

4. care formularie de socoti se pot mai cu în
lesnire revida? 

Cu deosebită mulţămită trebue së constatez, că 
deşi ceea-ce am cerut eu a pretins un studiu — şi 
o lucrare serioasă, toţi domnii preoţi şi înveţătorî 
aii răspuns la apelul meu cu un résultat la care 
nu m'am aşteptat. Toţi au compus corect socoţile 
după formulariele mele şi şi-au dat păreri favorabile. 

Părerile acestea — dintre care multe foarte 
detaliate şi bazate pe o esperinţâ bogată, câştigată pe 
terenul administrării şi purtării socoţilor bisericesci, 
— mi-au servit apoi de un material prea preţios în 
lucrarea mea. După ce le-am studiat cu de-amëruntul 
am prelucrat din nou formulariele de socoteli cu 
luare în considerare a tuturor observărilor şi dorin
ţelor bazate, ce mi s'au esprimat şi apoi le-am sta-
torit definitiv, aşa precum se află în instrucţiunea de 
faţă, care formulare se pot folosi la toate comunele 
biricescî, aflese ele în ori care diecesă. 

Aceasta mi-a fost problema cea mai grea, de-
oare-ce nu-mi pot închipui o administraţiune de averi 
bisericesci bună, — după cum aceasta se pretinde 
cu drept cuvent dela ori care administraţiune de 
bani publici, — câtă vreme nu se vor purta soco
telile bisericescl în ordine. , 

încă ceva! Din convorbirile ce le-am avut cu 
unii preoţi de ai noştri sciu, că la noi este cam 
lăţită părerea, că formulariele pentru socoţile bise
ricesci ar trebui së fie de tot simple. înţelege sub 
simplu aceea, ca purtarea socoţilor së nu prea dee 
de lucru, căci vezi Doamne, nu poţi să ceri dela 
oamenii, cari abea sciu ceva carte, ca ei së poarte 
mai multe protocoale, de socoteli. 

Minune n'am putut face! 
Dacă avem së administrăm averi bisericesci, 

apoi trebue să ne şi însuşim cunoscinţele de lipsă. 
Aceste formularie nu sûnt compuse pentru oa

meni, care abea îşi sciu iscăli numele lor, ci pentru 
preoţi şi înveţătorî, care pe lângă puţină bunăvoinţă 
îşi pot căştiga aceste cunoscinţe. 

Să venim odată în curat cu aceea, că în co
munele dela sate, nu epitropiï parochiali, care de 
regulă sûnt nisce simpli plugari ; ci preotul şi învă-
ţătoriul sûnt cei chemaţi ca së se îngrijască de ad
ministrarea bunà a averilor noastre bisericesci. Tot 
ei au së poarte şi socoţile bisericesci, care tocmai 
pentru variaţiunea cea mare a isvoarelor de venituri 
ale bisericilor, sûnt mai grele decât socoata despre 
averile celor mai multe instituţiuni şi eorporaţiuni 
de asemenea natura şi astfeliu ele nici nu se pot în
credinţa unor simpli plugari. 

Cumcă preoţii şi înveţătorii noştri pot şi sûnt 
în stare de a purta socoţile după formulariele cu
prinse în instrucţiunea de faţă, aceasta nu trebue 



se o mal dovedesc, după ce preoţii şi învăţătorii, 
despre cari făcui ameaţire mal sus, fără, nici o in
strucţiune, singur numai pe baza modelului de so-
coată ce l-am trimis lor, au sciut compune socoata 
cu esactitate şi au declarat, că n'au întimpinat nici 
cea mai mică greutate. 

Esplicările formularielor de socoteli sunt cât Să 
poate. de elementare şi practice. 

tn privinţa metodului earăşl.am fost a visat un-
mal la cunoscinţele mele pedagogice, căci n'am aflat 
o singură iucrare de feliul acesta, tractată metodice, 
anume pentru începetori. 

După ce am terminat cu scrierea acestei in
strucţiuni am dat-o spre studiere unui individ cu 
qualificaţiune mai inferioară, decât cum este qualifi-
caţiunea de rând a preoţilor şi înveţătorilor noştri, 
care pănâ aci nu s'au mai ocupat cu compuneri 
de socoteli. Proba a succes, căci densul numai pe 
baza modelului de socootă şi a esplicărilor cuprinse 
tn instrucţiune, a compus bine socoata fondului bi-
sericel pe un an, şi a înţeles pe deplin materia 

* tractată în instrucţiune. 
Pe baza acestor probe me aflu îndreptăţit a 

zice, că lucrarea aceasta poate fi de folos pentru 
preoţii şi înveţătoril noştri, care în urmarea posi-
ţiunei lor au chemarea şi datorinţa de a se ocupa 
cu purtarea de socoteli şi cu administrarea de averi 
bisericesc!. 

Ori şi cine, care va studia cu ateriţitine această 
instrucţiune, şi va face şi praxa recerută, poate se-şi 
agonisească cunosciinţele ce se recer la purtarea so-
cotelelor şi la administrarea averilor bisericescl. 

în fine rog pe onoraţii cetitori, ca în apre-
ţiarea acestei lucrări, se fie cu aceeaşi bunăvoinţă 
cu care eu am scris-o. 

(Vă urma.) 

Reflexiunî la articlul „D'ale ortografiei 
romaneşti".*) 

în cestiunî de filologie noi înveţătoril şcoalelor ele
mentare nu prea suntem chiemaţl a ne amesteca. Dl E. 
Hodoş în articlul seu „D'ale ortografiei romaneşti"**) ne 
provoacă aşa zicând a ne da şi noi părerile noastre în 
această materie delicată. întru cât îşi vor face şi alţii 
observările lor nu sciu, eu înse me sîmt îndemnat, cu 
permisiunea On. Redacţiunî a-mî espune părerile mele. 

Constatarea, că în ortografia română s'a adoptat 
principiul fonetic, este neîntemeiată. Principiul etimologic 
se basează pre căutarea origine! unui cuvânt prin flexiune, 
derivaţiune şi analogie. Principiul fonetic se basează pe 
•scrierea cuvintelor aşa precum le rostim. în ortografia 
adoptată de Academia Română vedem înfrăţirea acestor 
doue principii. Deci: încercarea de a Introduce o deplină 

*) Ortografia d-lul autor, abătendu-se prea mult dela ortografia 
foaiel noastre, nu o putem păstra. Red. 

**) Vezi Nr. 7. al „Foaiel diecesane" din a. c. 

unitate în aplicarea principiului fonetic éste ó téitiérííate, 
din care, în tec de a resulta unitatea intenţionată, va ésí 
0 nouă confusiune nedorită dé nimenea. 

Acestea premise, sé ânălisăm propunerile Bftóí îl. 
Hodoş pentru a ne lămuri. , 

1. „Litera ü nu se scrie". Eu aşâ isciti; că toate 
substantivele, adiectívélé, pronumele, numeralele, Verbele 
şi adverbele se termină în vocale. Această regulăy;tiU are 
escepţiune. Dl Hodoş înse voésce a o încurca şi déci hüIHáí 
în unele cuvinte ca vechiü, unchiu, cotoiti, puni susţine 
vocala ü pentru deosebire între singular şi plural, ih verbul 
voiü numai spre deosebire de pronumele voi ¿de şi ná 
se aude"; din plaiü şi obiceiü o omite cu totul (pai, 
obicei). Curată rătăcire! Ü final se aude tn tüistrelé cu
vintele (voiü, plaiü, obiceiü) şi cu vocalele antecedente 
formează aşa numiţii triftongi. Pentru a omite din plaiü 
şi obiceiü pre ü ar trebui să avem patru declinaţiuni şi 
adecă a cuvintelor terminate în I. ü şi e; II. ă şi e; 
III. i şi IV. a cuvintelor de gen mestecat. Acesite patru 
declinaţiuni înse nu le avem şi când ne súnt de ajuns 
trei, nici nu dorim înmulţirea lor. S'a încercat bardul dela 
Mircesci în savantul corp academic a elimiha pre ü lnsé 
fără succes, căci natura limbei române pretinde imperios 
susţinerea lui. 

2. 6. „Semnul scurtării pre * şi u nu se întrebuin
ţează, după regula u şi i dela svârşitul cuvintelor, precum 
şi i dela început ori mijloc urmat de o vocală, se rostesce 
de jumétate". O regulă nefericită ca aceasta ne mai trebuia, 
în cuvintele: hârtie, pârtie, împărăţie, câmpie etc. după 
1 dela sfârşit urmează vocala şi totuşi acest i sună ca 
întreg fiind-că aşa pretinde accentuarea, ear daca nu e 
accentuat atunci aparţine ori diftongilor orí triftongilor. 
Deci cade şi regula de sub p. 6: Accentul grav se folo-
sesce la i accentuat în terminaţiunea le" (şi fi ?) ca una 
ce nu ţine cont de firea limbei. 

3. Cuvintele derivate din obiceiü, vecie, pace şi 
altele nu se pot scrie: obişnuit, veşnic, paşnic etc. Sé 
ne spună Dl Hodoş ca pedagog, cum va esplică co
piilor prefacerea lui c în ş ? Din împrejurarea, că Revista 
Nouă a Dluî Haşdeu împreună cu alte reviste folosesc 
feliul acesta de scris nu urmează că ar fi şi logic â scrie 
astfelîu — precum nu urmează din condamnarea apostro
fului întrebuinţat în publicăciunile Institutului Tipografic 
din Sibiîu, că ar fi logic a scrie pronumele personale 
scurtate, cu â la început, după cum se propune la punct 12. 

4. Este o particularitate a limbei române, ca toate 
acele cuvinte originale cari se încep cu e sş se pronunţe 
astfelîu ca cum lui e i-ar premerge un i. Această particu
laritate atât este de înăscută în firea limbei române încât 
niméruia nu i-a trecut prin minte a o regulamenta. De-
oare-ce în acest punct toţi scriitorii noştri purced egal: 
nu este nici o lipsă de inovaţiunea propusă. 

5. 9. 10. O zice Dl Hodoş însuşi că pentru aserie 
corect trebue sé căutăm originea unui cuvânt prin flexiune, 
derivaţiune şi analogie. Permită-mi a-î observa, eâ toţi 
filologii ţin cu scumpétate principíele admise. Conform 
principiului statorit la punct 9. avem a scrie: póte| (dela 
potü); omeni (— omü); următore (— următoriu); fru-



mosă (—frumosü); romănescî (—romanesca); rostesce 
(—rosteşcu); verg!î (—verde); credi (—crede) etc. Dl 
Hodoş admite principiul flexiune! derivaţiuneî şi analogiei, 
înse nu-1 ţine. Astfelíu cuvintele de sus le scrie: poate 
(de unde vine a?) oameni, următoare, frumoasă*), romaneşti 
(cum sé preface c în t?) rosteşte, verzi (cum sé preface 
d In z?) crezi etc. 

7. „Se foloseşte accentul grav la persoana a treia 
singular a perfectului simplu la toate patru conjugările". 
Aşadar vom scrie! puse, sparse, şterse? 

8. Aşa sciu, că infinitivul scurt se scrie cu accentul 
ascuţit şi nu cu cel grav: a lăudă, a cânta, a mânca, a 
tacé, a sedé,, a vedé, a ceti, a audí, a cârti etc. Dacă 
l-am scrie cu accentul grav prin ce s'ar deosebi de per
soana a treia a perfectului simplu? 

Se vede deci ca Dl Hodoş descompune în trei părţi 
(p. 6. 7. şi 8.) regula referitoare la accentul grav, pentru 
a introduce o deplină unitate în aplicarea principiului 
fonetic! 

Trecând preste punctele 11. şi 13. cari conţin în 
sine parte principii cunoscute parte noue introduceri ne
întemeiate, — sé ne oprim cât-va la punct 

14. „Z pentru care ezistă literă corespunzătoare în 
alfabetul latin se scrie cu litera z pretutindenea. încât 
pentru z mi-am făcut obiecţiunile mai sus; aci voesc 
numai a adauge că vom scrie şi de aci încolo: poesie, 
fisiologie, música, rosă. etc. cu atât mai vârtos căci unele 
din aceste cuvinte le întrebuinţează şi alte naţiuni culte 
din Europa — firesce cu s şi nu cu z. 

Dl Hodoş ne concede a scrie şuerătoarele ş şi ţ cu 
sedilă, dar adauge, că sedila la 4 şi semicercul la ü şi i 
nu prea. súnt estetite. Este mai estetic ţ şi ş decât d ?**) 
— treaba gustului; după gust înse nici o naţiune nu şî-a 
format ortografie. (? R.) 

Dacă publicul a dat Academiei ortografia adoptată, 
atunci tot publicul a şi abandonat-o, în parte şi aceasta 
abandonare e condamnabilă. Eu sum de părerea că nu 
publicul e chiemat a decide în cestiunî filologice ci Aca
demia, ear dacă Academia sau membrii ei se abat fără 
motive (?. R.) déla principíele adoptate — publicul are în 
ajutoriu presa, prin care poate pretinde susţinerea lor. 

Ortografia Academiei Române atât cu privire la 
corectitate cât şi cu privire la posibilitatea propunerei în 
şcoală este esactă. Deci încercarea de a Introduce o de
plină unitate în aplicarea principiului fonetic este o te
meritate. 

Eu, ca înveţătoriu, conjur pre orí cine a se ţinea 
de ortografia adoptată, ca astfelîu cu puteri unite se putem 
combate anarchismul ce domnesce de presente în domeniul 
ortografiei române. Teodor Petrisior, 

înveţătoriu. 

*) Vezi „Vocalismus der romănischen Sprache", de Adolf 
Mussafia; apoi „Critice" de Dr. Tit Maiorescu. Red. 

**) ţ şi * se folosesc numai de mare lipsă pentrucă în alfabe
tul latin n'avem litere corespunzătoare. — Ceice nu admit litera z 
din d, nu pot admite nici litera j , pentrucă este derivată din z: pu
tred, putrezi, putrejune; răpede, răpezî, răpejune; apoi viteaz, viteji, 
vitejie; treaz, treji. ş. a. Fie-care j e derivat din z şi fie-care z din 
d, deşi nu le putem urmări totdeuna în limba românească. Red. 

Alibunar, in Februarie 1891. 

O apariţiune îmbucurătoare în desyoltarea noa
stră culturală, a Românilor din aceste părţi este şi 
împrejurarea, câ — cu deosebire în timpul câşlegi-
lor, nu apare nici un nume> al ziarelor noastre, 
fără a afla câte-un anunţ sau raport depre serate 
cu concerte şi teatre ţinute de corurile române de 
plugari dela sate. ' 

Este. constatat, câ musica — fie vocală, fie in
strumentală, nobilitează. Stând aceasta, atunci reu
niunile noastre de cântări înfluinţează asupra mem
brilor săi direct şi indirect asupra prejuruluf, cu care 
vin membrii acestor reuniuni în atingere, înfluinţează, 
zic nobilitând sîmţemintele şi netezind moravuri le; 
ear o adevărată înaintare, o adevărată pornire spre 
bine, se poate aştepta numai dela indivizi, soţietăţî 
şi popoare cu moravuri bune. Şi din acest punct de 
vedere nu putem din destul felicita idea salutară şi 
întreprinderile nobile de a înfiinţa coruri vocale de 
plugari pe la sate. De aceea apoi şi din aceste 
motive este datorinţa fiecărui Român bi nesimţitorul 
şi cu dşosebire a comunităţilor noastre bisericescf 
ca atari, a da tot sprigiuul posibil Ia crearea şi sus
ţinerea acestor coruri de plugari române, căci roadele 
binefăcetoare nu vor lipsi. 

îndemnul la scrierea acestor şiruri a fost con
certul dat în comuna noastră de corul vocal român 
din comuna învecinată Nicolinţ în seara de 1 3 / 2 5 . 
Faur a. c. sub conducerea diligentului s6u dl Paul 
Farca de următoriul program: „Motto," „Marşul 
român,"cor de bărbaţi, de Vidu; „Fata şi Mama," 
cor de bărbaţi, de C. Porumbescu; „Junimea Par i -
siană," cor de bărbaţi, de Adam şi „Cisla," operetă 
comică de C. Porumbescu, apoi piesa teatrală „Pa-
racliseriul sau Florin şi Florica." Această programă 
variată *a fost esecutată spre mulţămirea publicului 
carele abia încăpea în sală şi carele în mare parte 
a constat din concetăţeni de altă limbă, cărora pen
tru sprijinul binevoitoriu, ce 1-a dat unei producţiuni 
române, ne simţim datorîu a le esprima şi pe acea
stă cale recunosciinţa şi deobligămentul nostru. Ea ră 
corului vocal din Nicolinţ, inteliginţeî de acolo şi 
tuturor sprijinitorilor binevoitori, carii au contribuit 
la înfiinţarea şi susţinerea acestui cor — primul în 
aceste părţi, le dorim mult succes şi înaintare, ase-
curându-i despre recunosciinţa noastră frăţească, nu 
numai pentru că ni-a făcut o seară plăcută, dar şi 
pentru acel moment pentru noi îmbucurătorlu, câ 
prin abilitatea cu carea a esecutat programul anun
ţat, a dat cu un titlu mai mult şi o dovadă noauâ 
despre capabilitatea şi talentul Românului. 

încheîu cu dorinţa ferbinte, ca corul vocal ro
mân al plugarilor din Nicolinţ, se-şl afle mulţi imi
tatori în părţile noastre. 

Nicolae Popovicîu, 
preot. 



V a r i e t ă ţ i . 
Alegerile deputaţilor sinodali in diecesa Aradu

lui se vor îndeplini în următoriul mod : 
Alegerea deputaţilor preotesei pentru districtul Consisto-

riulul aradan se ţine Marţi în 26. Marte (7. Aprilie); eară 
pentru Consistoriul din Oradea-Mare Luni în 8j20. Aprilie. 

Sinoadele parochiale pentru alegerea deputaţilor mi
reni în întreaga eparehie se ţin în Dumineca de 24. Martie 
(5. Aprilie) sau în Dumineca de 31. Martie (12. Aprilie). 

Scrutiniul pentru teritoriul Consistorialul aradan 
se ţine Dumineca în 7¡19. Aprilie; eară pentru Consisto
riul Orăzii-Marl Luni în 8/20. Aprilie. 

Institut de bactériologie în Athena. Guvernul 
grecesc vrea së înfiinţeze în Athena institut de bactério
logie. Şpre acest scop — după cum scrie „Românul" ;— 
d. Tombasi secretariul legaţiunii eline din Bucuresci, pri
mind însărcinare delà ministeriul de externe, a visitât în 
12. Martie a. c. institutul român de pe cheiul Dâmboviţii 
din Bucuresci, rugând pe d. Dr. V. Babeş a-i da regula
mentul organic al institutului şi a-i comunica mai multe 
amenunte necesarii. 

D. Babeş cu cea mai mare plăcere s'a pus la dis-
posiţia însărcinatului guvernului elin. 

D. Dr. V. Babeş, directorul institutului bacterio
logic din Bucuresci, continua a face esperiinţe asupra 
turbării. Decurênd D-Sa a făcut nisce descoperiri foarte 
importante, care le va publica Intr'o revistă mare franceză 
de medicină. 

„Peneş Curcanul" şi alte poesii de ale regretatului 
poet Vasilie Alexandri au fost traduse în limba sârbească. 

Concert Coral în laşi. Luni în 25. Martie 1891 
se dă în „Teatru-Sidoli" din Iaşi al 37-lea Coticert Coral 
de Corul Mitropolitan din Iaşi cu binevoitoriul concurs 
al Domnişoarei Alice. Holban şi al Domnului Cristea Geor-
gescu, sub conducerea Domnului Gavril Musicescu. Program : 
Partea I. 1. „ Verdi prati". Arie din opera Alcina. Mu-
sica de Haendel. 2. „Adio". Romanţă. Musica de Schubert. 
3. Finalul al 3-lea din opera Muta di Porţiei. Musica 
de Auber. Partea II. 4. „Ester", cântată pentru Mezzo-
sopran (D-ra A. Holban), baryton (Dl Gr. Georgescu), cor 
{Corul Mitropolitan) şi orchestru (compus din 30 de per
soane şi anume: mai mulţi D-ni profesori precum şi D-ni 
foşti şi actuali elevi ai Conservatoriului) sub conducerea 
Dlui G. Musicescu. Musica de Cerne Titus. Partea III. 
5. „Răsai lună". 6. „Nevasta care iubeşte". 7. „Haiducul" 
Cântece naţionale, armonisate şi aranjate pentrn cor de 
G. Musicescu. 8. „Somnoroase păserele", de Eminescu. 
Serenadă. Musica de Flondor. 9. „Fost-ai lelio". Cântec 
naţional. Armonisat de G. Musicescu. 10. „Brău popii". 
Melodia şi cuvintele de D1D. Ionescu. Aranjat deG.Musicescu-
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Gârboviceanu. Pag. 504. — Diverse utile şi practice. Pag. 
509. Preţul 6 fi. 

C o n c n r s. 
Pentru ocuparea postului de tnvăţătorîu la şcoala 

confesională gr. or. română din Ciorda, protopresvitera-
tul Bisoriciî-Albe, comitatul Căras-Severin, confnrm ordi-
năcinniî consistoriale din 26. Maîu 1890. Nr. 634. Ş. se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Foaia diecesană." 

Emolumente sunt: 
1. Salariu în bani 340 fl. 
2. Lemne 12 metri ai învăţătoriuluî 39 fl. 
3. Pentru conferinţe 10 fl. 
4. Pentru scripturistică 4 fl. 
5. Paie 20 metri pentru şcoală. 
6. Doauă jugere pământ arătorîu, o grădină de 

200 • orgii şi cortel liber. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt avisaţî a-şî 

subşterne recursele lor bine instruate conform prescriselor 
Statutului organic bisericesc şi Regulamentului pentru în
văţători, Comitetului parochial din Ciorda, la adresa Prea 
On. D. Filip Adam în Jam, pană la terminul sus indicat. 

în fine recurenţii sunt poftiţi, ca în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare, să se presenteze în s. biserică. 

Ciorda, în 18. Martie 1891. 
[18] 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresviterul tractual Filip Adam. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe basa decisului Ven. Consistorîu diecesan a Ca

ransebeşului din 7/19. Martie a. c. Nrul 380 Şc , comuna 
bisericească, respective comitetul parochial gr. or. rom. 
din Banloc, escrie licitaţiune minuendă pentru zidirea de 
nou a unei scoale cu 2 sale de învăţământ şi 2 locuinţe 
pentru învăţători. 



Licitaţiunea se va ţinea în comuna Banloc în 7/19 
Aprilie a. c. la 10 oare a. m. în localul şcoaleî gr. or. 
rom. de prunci. 

Zidirea şcoaleî este socotită, — fără materialul de 
lipsă, eare-l dă, comuna bisericească; — după specifica-
ţiunea de mesurî şi de spese, la 1496 fl. 15 cr. v. a., 
care e şi preţul de eschiamare. 

întreprinzetqriî, care doresc a primi lucrul, sunt 
poftiţi a se presenta la terminul amintit în faţa locului, 
având a depune înainte de începerea licitaţjuniî un vadiu 
de 1 0 / \ din preţul de eschiamare în bani gata sau în 
hârtjî dp stat, care vadiu se va păstra la epitropie până 
la colaudarea lucrului. 

Planul şi specjficaţiunea de mesurî si de spese dim
preună cu condiţiunile de licitare şi de zidire se pot ve
dea orj( şi când la presidiul comitetului parochial gr. or. 
român. 

Banloc din şedinţa comitetului parochial gr. or. ro
mân ţinută în 14/26 Martie 1891. [16] 2—3 

Petru Gherla, m. p. luiiu Dragomir, m. p. 
preot şi preş. eoni. par. notarlul com. par. 

C o n c u r s . 
Pe baza ordinăcinii Ven. Consistorîu diecesan ddto 

2. Iunie 1890. Nr. 1250. ex 1890. B. se escrie concurs 
pentru ocuparea postului de capelan la parochia de clasa 
II. pe lângă neputinciosul paroch Nicolae Otonoga din 
Selenş, protopresviteratul Pâncioveî, cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Dotaţiunea: 
A treia parte din toate venitele parochiale ale pa-

rochuluî veteran Nicolae Otonoga. 
Ceî-ce doresc a ocupa acest post, sunt avisaţî a-şî 

trimite recursele conform prescriselor Statutului organic 
bisericesc şi Regulamentului pentru parochiî — adresate 
comitetului parochial — Prea On. D. protopresviter Tri
ton Miclea în Uzdin (Ozora). 

Recurenţii sunt poftiţi a se presenta în vre-o Dumi
necă sau serbătoare în s. biserică spre a-şî areta desteri-
tatea în cele bisericesc!. 

Seleuş, din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
7. Martie 1891. 

[15] 2—3 Comitetul -parochial. 
în conţelegere cu mine: Trifon Miclea, protopresviter 

tractual. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de înveţătorîu la şcoala 

confesională română gr. or. din Basesrî protopresvitera
tul Făgetului, se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
începând dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în banî gata 300 fi., din care sunt a se procura 

şi 24 metri de Jemne pentru încălzirea şcoaleî. 
2. Spese de scripturistică 3 fl. 
3. pentru curatorul şcoaleî 8 fl. 

V* jugere de grădină şi 4. Locuinţă liberă cu 
de juger estravilan. 

Ceice doresc a ocupa acest post înveţătoresc, au se-şt 
subşteamă recursele adjustate cu documentele necesari, 
conform statutului organic şi regulamentului pentru orga
nizarea învăţământului, adresate comitetului parochial din 
Basescî la oficiul protopresviteral gr. or. rom. al Făgetu
lui pană la terminul deschis. 

Comitetul parochial doresce, ca recurenţii se se pre-
sinte în vre-o duminecă sau sărbătoare în sânta biserică. 

Basescl, din şedinţa comitetului parochial, ţinută la 
3. Martie 1891. Comitetul parochial 

[14] 3—3 losif Iclozan, 
preşedinte. 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu, protopresviter 
tractual. 

0 singură încercare va convinge pe fie-cine, că 

e într'adever cel mal escelent mijloc 
contra tuturor insectelor, 

căci nimicesce cu desevîrşire, — mal sigur ca orl-care alt mijloc 
— cu o putere şi iuţeală uimitoare „tot felini" de părăsiţi. 

Cea maî bună aplicare se face prin spulberarea 
cu „economisătoriul" lui Zacherlin. 

Se nu se confunde deloc Zacherlinul cu ordinariul pul
bere de insecte, căci Zacherlinul e o specialitate de tot pro
prie, care nu esistă nici unde şi nici când altfel decât în 

Uteguţe sigilate cu numele J. Zacherl. 
Pr in urmare, cine cere Zacherlin şi în locul 
acestuia primesce nescar pulbere în coşuleţe 
de hârt ie ori în scatule, prin aceasta de sigur 

totdeuna e înşelat. 
Veritabil se află: 

în Caransebeş: Eperjesi & Fiiszfas, Ristics Alexandru, apotecă, 
Carol Schwab, H. Rosenfeld, Filip J. Miiller, 
H. Perlfaster & Sohn. 

în Bocşa-Mont.: Marcu Weisz, Edmund Petz. 
în Logoj: 

în Nădrag: 
în Recita: 

Sigmund Bäumel, Nemeth & Klein, A. Schiesz-
ler's Söhne, Ludovic Vertes, Alexandru Karl, 
Körösy Ladislaus, A. Schnitzer. 

M. Mihajla. 
Jacob Frankl. [17] 1—10 




